

新闻观察

“裸婚”或将带来“新结婚时代”

“裸婚”是个新名词,是指结婚“无房无车无钻戒,不办婚礼不蜜月”。随着房价高企、结婚成本上扬、电视剧《蜗居》热播,“裸婚”成了热门词。

“裸婚”很前卫,我们很无奈”

温州论坛网友、乐清上班族论坛网友及网易发布的“裸婚”调查分别始于2009年12月13日、24日和29日,这段时间,此类调查成了不少网站的热帖,引来大量网友围观。

“如果是真心相爱,那就敢(裸婚)。”网友“晨曦落燕”说。“我敢,可对方肯吗?所以前提是要对方同意。”男网友“曜影”说。

温州市民刘先生和女友则已琢磨着今年把“裸婚”观念付诸实践。他1980年出生,在市郊一家机械企业工作。“我是三十未立,大学毕业6年,仍为普通职员,月平均收入3000元左右,储蓄5万元。”刘先生说,在结婚这事上,他不会“啃老”,也没有条件“啃老”。他的父母住在泰顺老家,资助他读完大学已没有储蓄且没有什么收入,两年前已靠他养老。

“女友家条件也一般,她父母也难以提供资助。而按照目前温州结婚盛行的形式,男女方要分别承担婚房或婚房首付、私家车、对戒、钻戒、电器、鞋服及婚宴等各项支出,双方共要承担50万元左右甚至超过100万元。”刘先生说,要是按照温州的某些结婚形式来“充场面”,他和女友将背负巨额债务。

“尤其是婚房,市区房价动辄二三万元一平方米,首付二三十万元难筹集不说,此后月收入的大头

都要贡献给按揭房贷,基本生活都没保障,更别提婚姻质量。与其承受巨大压力结婚,不如先租房结婚,一切形式从简。尽管没有许多让人羡慕的物质条件,但是这更能检验我们对爱情的忠贞。”刘先生话语慷慨又带着些许无奈,“一些人是有一定经济基础,只是不喜欢结婚大操大办,所以选择简单行事,很前卫很时尚。但我们实属无奈,可以说是被逼上梁山。”

即使女方同意,也还有很多压力

对于大多数女性来说,她们“裸婚”需要付出更大的勇气。网易针对女性的“裸婚”调查也显示,女性对于“裸婚”的认可度要比男性低得多。

对于“裸婚”,温州论坛女网友“花深无地”表示:“那我宁愿一个人呆着。”女网友“冷雨寒冰”表示:“车子可以没有,房子总要有的吧。”市民陈小姐则表示,“男人连婚礼都不想给你,能爱你多少?”

在调查中,大多数女性不愿意的是完全“裸婚”,而对于“半裸婚”还保留一定的余地,她们在结婚方式上计较的也并不是“钱”,而是男方表现出来的诚意和对待婚姻的严肃态度。

有网友就指出,即使一个女孩不计较你是否有房有车,男人也不可真的给她“全裸”的结婚方式。钱不够不是“全裸”的理由。即使没有



房子,也不要没有代表心意的戒指;即使没有海外蜜月,也不要忘记有一场属于两人的哪怕是郊外旅游;即使没有豪华的婚礼,也可以用心办一场小型的聚会,让最亲密的亲朋好友为你们见证幸福……

不过,即便相爱的男女双方都愿意“裸婚”或“半裸婚”,执行起来也有很多压力。“双方父母就可能不同意。”市民金小姐说,“在父母等长辈看来,子女恋爱可以是两个人的事,但结婚就牵扯到两个家庭甚至家族的事了。就说无房无车无钻戒,但婚礼总该要吧,否则要被别人说闲话,精神压力太大。另外,与别人的人情往来也不大好解决。”

“裸婚”有幸福的,也有不幸福的

周轩(化名)与赵蕾(化名)在2006年“半裸婚”,没有房子和车子,只是简单地举行了小型婚礼,

由双方父母及亲戚朋友和同事见证,人情往来能免则免。

周轩和赵蕾家境一般,但双方都是积极上进与通情达理的人,对彼此共同的未来充满信心。周轩说,他很感激赵蕾对他的信任,他将用一生来回报。而赵蕾则笑呵呵地说,“半裸婚”前跟周轩认识了三年,对他“了如指掌”,是一只绩优股,值得她追随。

婚后周轩和赵蕾虽是租房,但找的房子能租上三年以上,保证了居住稳定性。同时两人也在存钱,准备到一定时候按揭一套小型二手房,车子作为消耗品则先不做考虑,温州市区不大,乘坐公交车上下班足矣。“裸婚”质量如何,第一要看你婚前是否擦亮眼睛选对了人,第二要看你婚后是否有积极乐观的态度来经营。”赵蕾说。

温州女网友“clyyusi”也表示:“只要那是我爱的人,而他也同样爱我,就算什么都没有,那又有什关系呢?人不是生来就什么都有,现在二十多岁的年纪,就算拥有了房子车子多半也是父母给的,那

父母的又是怎么来的呢?还不是靠自己的双手打拼而来?只要肯努力,面包总是会有的。”

当然,“裸婚”有幸福的,也有不幸福的。一名叫“小小格桑花”的网友讲述了一段自己的坎坷婚姻故事。她当年在爱情的感召下,嫁给了没钱、没房、没车的老公,可后来在巨大的生活压力下,两个人的婚姻岌岌可危。

“裸婚”、“半裸婚”带来了什么

“裸婚”、“半裸婚”只是一种形式,只是一个开始,它不能代言爱情,也不能保证幸福,但它或许可以引领结婚革命、进入“新结婚时代”。

社会学家表示,“裸婚”、“半裸婚”在更多情况下是一种无奈,但相对于处在社会舆论风头浪尖饱受争议的“啃老一族”,“裸婚”一族勇敢地迈出了自己的第一步。“裸婚观”是值得提倡的,它反映了新一代年轻人的心理特征——他们敢于突破传统观念,有独立精神和追求梦想的勇气。在他们眼中,婚姻并不是物质,而是相互扶持、共同努力的精神和相互依靠的温暖。他们会从多个方面来看待问题,同时也宽容地对待反对的声音。

“裸婚观”还向社会传递了积极的信号,而“半裸婚”将流行。与其“打肿脸充胖子”,还不如“把钱用在刀刃上”,以一种乐观的心态面对生活,以一种积极的精神迎接挑战。

不过,“裸婚”背后畸形的高房价和扩大的社会经济差距亦应引起人们思考,这需要全社会的力量来改变。

■朱承立

地产老板在海上建起豪宅 渔政提起诉讼要求拆除“海上皇宫”

距深圳市区50多公里的南澳东山湾海域上,一座占地数千平方米的东南亚风情的建筑漂浮在海面上,它被称作“海上皇宫”,是一位房地产企业老板修建的私人会所。

目前,这座奢华会所涉嫌违法建筑,当地渔政部门向法院提起诉讼要求拆除。

豪宅:

跑马场花园游艇俱全

这座“海上皇宫”有北、东、南三个门,门口有颇具东南亚风情的石马和石象面海迎宾,南门连接着一个小型码头,停放着主人的豪华游艇、一艘快艇和两艘摩托艇。

据登上过“海上皇宫”的知情人士透露,这座奢华会所建有会客

厅、书房、客房,还有欧式花园、游泳池和跑马场,里面饲养着几匹健马,几只随意走动的孔雀。其装修风格异常奢华,摆放着西洋武士的盔甲、蒙古王爷袍子等各种高级陈设。

“皇宫”的主建筑是一座二层对称型小楼。在客厅的书柜上,放着几张主人与明星的合影:杨澜、窦文涛、李亚鹏等赫然在列。

数千平方米耗资近亿

“海上皇宫”虽然浮在海面上,但非常稳固,潮涨它也涨,潮落它也落,走在上面全然不觉晃动。据曾参与修缮的工人老张透露,“海上皇宫”是从2003年开始陆续建起来的,由4块巨大的渔排组成,约有3000多平方米。

老张说,别墅周边的缆绳都是进口的,每根缆绳中部有1000公斤重的铁锚,整个别墅由39个铁锚固定。为了保证别墅能漂浮在水面上,其底部由3000多个泡沫垫子托起。

据估算,仅垫子一项就要花费120多万元。据其主

人介绍,他在上面投入了近亿元。

说法:

粤海洋局称其违法用海

经多方调查考证,“海上皇宫”的主人是时尚地产集团老板郭奎章。“海上皇宫”是他用以招待朋友、举行派对的私人会所,不对外开放。如要踏足“海上皇宫”,须先征得主人同意,由管理人员开着快艇来码头接。

但广东省海洋局网站发布消息称,深圳市海上精英娱乐有限公司(隶属时尚地产集团)在南澳东山浅海养殖区内的海上构筑物(俗称“海上皇宫”)未办理海域使用权证,属违法用海。深圳市龙岗区海洋局于2008年1月批准立案,查实该公司非法占用海域面积1.58公顷。

渔政处罚无果诉至法院

深圳市龙岗区海洋局曾经针对“海上皇宫”违法用海的问题召开过“深圳市龙岗区东山海上构筑物行政处罚听证会”,并对“海上皇宫”的所有单位——深圳市海上精英娱乐有限公司处以71.1万元行政处罚并责令其限期恢复海域原状,但没有取得实质进展。



深圳市龙岗区渔政渔监大队负责人表示,目前,该大队已依法向龙岗区法院提起诉讼,要求“海上皇宫”限期恢复海域原状。

宅主:

“皇宫”堪比文物

1月15日下午,时尚地产集团老板郭奎章称,他在这个敏感时期不方便出来说话,无论说什么都不合适,人不能太高调了。

郭奎章说,不少媒体关注“海上皇宫”,甚至有人透露已进入听证阶段,“海上皇宫”将被当作违建强拆。但他手上确有批文,将“海上皇宫”定性为违建不合理,也没人敢强制拆除,这样对资源是严重浪费。

郭奎章坚称“海上皇宫”是一

栋壮丽伟大的建筑,里面装修也非常有艺术特色,以后必将成为深圳标志性建筑,甚至将是深圳市的一栋历史文化遗址,将成为深圳的重要文物。

8万一年有偿使用海域

2007年,深圳市海上精英娱乐有限公司曾与深圳市龙岗区南澳街道东渔社区签订《合作协议书》。协议显示,海上精英公司每年只需付给东渔社区8万元费用,即可使用东山湾10万平方米海域面积25年,合同期满后,公司还享有优先续约权。

截至目前,郭奎章所经营企业共向外界公布了3份材料。

■综合新华社、《羊城晚报》、

《南方都市报》报道

新华社记者陈晔华摄



缆绳固定在岸边